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justificadas, mas concisas. Ajudard incluir na elaboragio’ dos problemas
definigdes de conceitos que porventura aparegam. Pego escrita legfvel. Caso
cconomize o tempo ou contribua & clareza permito a entrega de folhas de
rascunho devidamente assinaladas. FAZER 4 dos 5 Problemas seguintes;
caso fique tempo e ache ter respondido satisfatoriamente a estes, tente o
problema que resta.

15 a. Enuncie, apés devida definigio dos conceitos pertinentes, o teorema
da. dedugao. o . -t

b, Demonstre, recorrendo a esse teorema que para quaisquer férmulas 4, B,
a férmula (B — —~A) — (A — B) é um teorema.

2. Temos uma miquina booleana, capaz de determinar os valores de ver-
dade de férmulas da légica proposicional, desde gue estas usem apenas os
conectivos 1, V, e'A. A miquina aceita 3 entrada para um natural arbitririo
tabelas de formato 2" X n de todas as combinagdes de de 0s e 1s possiveis
nas filas da tabela, e diz para cada fila da matriz se o conjunto das férmulas

com que é programada e que usa n varidveis proposicionais, é satisfeito. > :
v ) R i
Considere o grafo dado na figura 2. O conjunto das #ov.

(1) cores seja preto e branco. Uma coloragio do grafo serd
chamada ‘admissivel’ se nenhum vértice tiver trés vizinhos
(2) Q) (i.e. vértices ligado a ele por uma arresta) da mesma cor.
Escreva um ‘programa’ que nos permita através dos re-
(%) sultados da miquina encontrar exactamente as coloragGes

f - admissiveis. : ’ , -
(O ‘programa’ serd um pseudo-cédigo; & miquina permite ainda construgdes -
do tipo ‘while .... end’ etc.)

3. 'a. Apresente uma ideia para construir uma mdquina de Turing. que

" tfansforme uma posigio-fita do tipo 01'0™1" numa posicio fita do tipo 014+,

supondo que [,m,n > 1.

/ e *‘ ~ ' * .
E:\}:mplo: 011100011 ~ 011111, -
b. Tente realizar a maquina.

4. Seja f: N ~ N uma fuhgﬁo computdvel tal que f(n) > n2.




a. Descreve como, possumdo a maquina pa.ra. ca.lcula.r fré possfvel dec1d1r
se 13137]esta no conjunto f(IN).

[E__Z Sejam e, f : IN — IN fungbes computave:s E conhecido que f(n) > e(n)
e ‘'que e é uma fungio injectiva cujo conjunto- 1ma.gem e(IN) é decidivel.

~ Mostre que o con_]unto S (]N) decid.tvel

5. a. Um método para listar todos os pares de niimeros naturais é indicado
na figura. Os pares encontrados no caminho sa,o, nesta, ordem

(3,1),(2,1),(1,2),(1,3),(2,2), .-

. Possuimos méquinas para calcular fungoes f ]N — NN
o m\ e g : N — N. Usando a enumeracio dos pares de natu-
E ;: ": \ra,ls que ‘descrevemos, descreva um método efectlvo pa.ra

formar a intersecgdo dos conJuutos F(N) e g(WN). -

b, Porque permlte 6 método descrito na alinea (a,) demonstra.r que a inter-

sec¢do de relagoes enumerdveis é enumersvel?

¢. Como provimos este facto nas aulas por ‘métodos mais formais?

Probbma.Z :
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